



Реализацию программы «Народное IPO» могут приостановить



Частные детективы разгрузят следователей и адвокатов



Олег Новачук, генеральный управляющий директор «Казахмыс»

# КАПИТАЛ

№23  
(402)



// ЧЕТВЕРГ, 20 ИЮНЯ, 2013

Д Е Л О В О Й Е Ж Е Н Е Д Е Л Ь Н И К

Какую недвижимость покупают казахстанцы?

страница 10

В чем секрет успеха экономики Польши?

страница 3

Друскининкай: на лыжах в горячий источник

страница 15

В пятницу стартует молодежный ЧМ по футболу

страница 13

На Кубке конфедераций пока без «сюрпризов»

страница 14

Мы в сети  
kapital.kz



## Казахстанцы тоже под прицелом?!



Ольга Веселова

Вопрос, связанный с передачей приватной информации граждан спецслужбам, не является однозначным. Более того, эксперты считают, что оправданность этих мер – одна из самых крупных этических дилемм человечества на сегодняшний день. «Спецслужбы любой страны имеют доступ к определенному количеству информации о человеке, включая ту, которой он, может быть, не хотел бы делиться», – поясняет Артем Баранов, ведущий вирусный аналитик ESET. – Проблема в том, что если органы государственной безопасности не будут иметь доступ к некоторым личным данным граждан, они не смогут держать под контролем государственные интересы, которые могут нарушаться. С другой стороны, любой человек заинтересован в сохранении конфиденциальности своих личных данных».

Эксперты считают, что степень оправданности подобных мер граждане каждой страны мира должны определять сами. Все зависит от установок в самой стране. «Данный вопрос должен быть определен самими гражданами государства. Если общество ставит основной ценностью свою

безопасность, то любые меры по достижению этой цели будут оправданы. В случае если население отдает приоритет личной свободе и тайне частной информации, то такие действия государства не будут поддерживаться», – считает Рустам Бурнашев, директор по аналитике Института политических решений.

В свою очередь Александр Васильев, генеральный директор интернет-компании PROFIT Online, призывает быть реалистами. «Любое государство будет принимать максимально возможные меры для своей безопасности и защиты своих интересов, исходя из имеющихся возможностей и ресурсов. Раз какие-то вещи делаются, значит, они оправданы. Это может быть не очень приятно сознавать, но тут нужно просто принять это как данность. Как смену дня и ночи», – пояснил эксперт.

Тогда как Адиль Нурмаков, автор проекта blogbasta.kz, говорит о том, что любое государство склонно к расширению своих полномочий, оправдывая это заботой об обществе. В данном случае речь о практике властей США – безусловно, практике весьма спорной, как и многие другие, от принятия Patriot Act до применения пыток – обеспечения национальной безопасно-

сти и борьбе с терроризмом. «Оправданность этих мер – одна из самых крупных этических дилемм человечества сегодня, и ответить на этот вопрос мне сложно. Здесь важно другое: есть ли у общества возможность – через независимые СМИ и сильное гражданское общество – узнать о фактах превышения государством своих полномочий и нарушения прав человека, а узнав, призвать к ответу», – подчеркивает г-н Нурмаков.

Напомним, на прошлой неделе газета Guardian опубликовала информацию о том, что телефонная компания Verizon передала данные о миллионах телефонных разговоров Национальному агентству безопасности США. К таким данным относятся номера обоих абонентов, продолжительность разговора, время и дата звонка, а также местоположение абонентов. О своей причастности к передаче журналистам этих секретных данных заявил бывший сотрудник ЦРУ и Агентства национальной безопасности (АНБ) Эдвард Сноуден. Он объяснил свои действия стремлением к справедливости и неприятием вмешательства в частную жизнь.

[Продолжение на стр. 2]

Цифра номера

# 10%

может составить рост рынка страхования ответственности автовладельцев

Подробнее [Стр. 5]

Спикер номера

**Тимур Сулейменов,**  
министр по экономике и финансовой политике Евразийской экономической комиссии

Подробнее [Стр. 8]

Цитата номера

**«Казахстанский экспорт в Германию превышает импорт почти в два раза», – Гидо Херц, посол ФРГ в Казахстане**

Подробнее [Стр. 7]

Спорт

**Сборные Ирана, Южной Кореи и Австралии сыграют на ЧМ-2014**

Подробнее [Стр. 14]

Астана  
Оренбург

Авиакомпания «Эйр Астана» расширяет географию полетов по России из Астаны. Приглашаем посетить родину знаменитых пуховых платков - город Оренбург на авиалайнерах «Эмбраер-190». Рейсы выполняются 3 раза в неделю с удобными стыковками в/из Алматы.

Для бронирования и информации посетите [www.airastana.com](http://www.airastana.com) или звоните +7 727 2444477, +7 7172 584477.



[www.airastana.com](http://www.airastana.com)



3 раза в неделю

Лучшая авиакомпания Центральной и Южной Азии, Skytrax World Airline Awards 2012-2013



# В чем секрет успеха экономики Польши?



Айнур Касенова (Варшава – Алматы)

**Э**ффективное сотрудничество бизнес-кругов и государства гарантировало стабильный рост экономики Польши, сильнейшей в Центральной и Восточной Европе. В начале июня в польской столице прошла традиционная международная конференция IPO Summit 2013, на которой ведущие деятели европейской экономики обсудили возможности привлечения капитала в регион

Инвестиционная привлекательность является, безусловно, важнейшим фактором экономического роста. В связи с этим многие страны предпринимают активные действия для увеличения количества иностранных инвесторов. История развития Польши в этом ключе является ярким примером успеха. В течение последних двадцати лет польская экономика не знала рецессии, даже во время недавних потрясений в глобальной экономике. Так, к примеру, Польша, население которой составляет свыше 38,5 млн человек, а ВВП достигает 382 млрд евро, является самой крупной экономикой Центральной и Восточной Европы, по уровню ВВП занимая восьмое место в Европе.

Объем прямых инвестиций за 2006-2011 годы составил 68,8 млрд евро. По прогнозам крупнейшей аудиторской компании Ernst&Young, Польша займет второе место среди самых привлекательных

стран для инвестиций в Европе, уступив лишь Германии и опередив Великобританию, Францию и Россию.

Павел Тамборски, заместитель министра государственной казны Польши, считает польскую политику привлечения инвестиций эффективной. «Тем не менее мы хотим ускорить процесс», – отметил он. Также г-н Тамборски перечислил стратегические отрасли для капиталовложений. Ими являются производство энергии, нефти и газа, разработка месторождений углеводородов, портовых проектов, судостроительство, развитие дорожной инфраструктуры и телекоммуникаций. «До недавнего времени мы имели ограниченный доступ к финансированию проектов, требующих долгосрочных инвестиций. Новой государственной программой мы хотим предоставить дополнительные возможности для частного капитала в данной сфере», – сообщил он. Программа «Польские инвестиции», стартовавшая в конце прошлого года, направлена на стимулирование инвестиций в приоритетные секторы путем привлечения недостающих средств финансирования в виде долгосрочных кредитов, гарантий и капитала. Данная программа является инструментом со структурой коммерческого фонда. Правительство Дональда Туска планирует привлечь до 10 млрд евро к 2015 году.

Аналитики сходятся во мнении, что Варшава стала финансовым центром региона и уверены, что Польшу ожидает инвестиционный бум в ближайшем будущем. Так, Ярослав Янецкий, главный экономист варшавского отделения компании Societe Generale Corporate&Investment Banking, отметил важнейшую роль развития инфраструктуры в данной тенденции. К тому

же, по его мнению, средства из фондов ЕС значительно ускорят процесс.

Ключевые финансовые институты польской столицы, Варшавская фондовая биржа (ВФБ) и Национальный депозитарий ценных бумаг являются одними из наиболее динамично развивающихся в Европе. Капитализация ВФБ на март 2013 года составила 128,5 млрд евро, а объем торгов достиг 13,4 млрд евро с начала года. Биржа также занимает пятое место среди европейских площадок по числу фьючерсных контрактов.

Кроме того, Польша может похвастаться одним из самых популярных рынков с широким предложением финансовых инструментов, а также с развитой современной системой торгов и клиринговых расчетов по сделкам. Так, с 15 апреля текущего года биржа функционирует на платформе, отвечающей мировым стандартам и обеспечивающей организацию торгов в соответствии с глобальными трендами. Речь идет о технологии UTP (Universal Trading Platform), разработанной Нью-Йоркской биржей ценных бумаг.

Однако ВФБ избирается не только в качестве места привлечения капитала в процесс первичного публичного размещения (IPO), но и в качестве места для проведения крупных вторичных размещений (SPO) методом ускоренного формирования книги заявок (АВВ). Следует отметить, что рынок облигаций также отмечается своей динамичностью. В нынешнем году стоимость акций, предлагаемых на первичном рынке и размещенных посредством биржи, уже превысила 2 млрд евро.

Следует отметить эффективность тесного сотрудничества польского правительства с биржей. Традиционную площадку

содействия предоставил процесс приватизации. Так, министерство государственной казны намерено найти инвесторов для порядка 300 компаний приоритетных секторов экономики. Приватизация предприятий, предусмотренная в государственной стратегии на 2012-2013 годы, основана на двух направлениях. Это биржевые сделки, укрепляющие польский фондовый рынок, и отраслевые сделки, повышающие конкурентоспособность экономики страны. Метод был выработан с учетом оптимальных возможностей дальнейшего развития компаний, условий их среды, а также их финансового положения. Общая сумма дохода от приватизации составила на сегодняшний день 2,87 млрд евро.

## Польша и Казахстан

По словам г-на Тамборски, прошедший год охарактеризовал себя значительным увеличением товарооборота между Польшей и Казахстаном, который составил более \$2,1 млрд, что почти на 25% больше, чем годом ранее. «Эта динамика является следствием растущего взаимного интереса. Кроме того, улучшение условий для предпринимательской деятельности в РК значительно упрощает вход польских предпринимателей на казахстанский рынок», – отметил спикер.

К тому же польские власти положительно оценивают казахстанский инвестиционный климат. «Использование международного бенчмаркинга подтверждает улучшение условий для экономического сотрудничества в стране», – говорит г-н Тамборски. Так, согласно авторитетному рейтингу бизнес-регулирующего «World Bank's Doing Business» за 2013 год, Казахстан занимает 49 позицию из 185 стран.

В целом Польша традиционно заинтересована в нефтегазовой, пищевой, сельскохозяйственной, фармацевтической и строительной отраслях, в переработке цветных металлов и машиностроении. «Однако, учитывая большую динамику и стремительные изменения, произошедшие в европейских странах, в том числе и в Польше, я думаю, что существует еще множество возможностей для взаимного сотрудничества, и мы должны непременно воспользоваться ими», – отметил г-н Тамборски. К тому же выход на ВФБ даст казахстанским компаниям доступ к самым высоким в мире стандартам торговой и правовой основы, регулирующимся юрисдикцией ЕС, считает спикер.

По словам Ерика Утембаева, посла РК в Польше, страна, помимо других приоритетных секторов двустороннего сотрудничества, представляет стратегический интерес для Казахстана в области транспорта и логистики ввиду своего географического расположения, так как она является ближайшим соседом ТС в Европейском союзе.

Напомним, что 16 мая текущего года во время официального визита премьер-министра РК Серика Ахметова в Польшу состоялся презентация казахстанско-польской платформы партнерства по трем направлениям: инновации и новые технологии, инвестиции, а также межрегиональное сотрудничество. В организации представлены предприниматели и представители государственных органов разных уровней. На данный момент ведется активная подготовительная работа по проведению первого двустороннего форума регионов, который планируется провести осенью этого года в Казахстане.

## НОВОСТИ НЕДЕЛИ

### КАЗАХСТАН

#### АРАЛ НАЧАЛ ВОССТАНОВЛЕНИЕ

Состояние Аральского моря стабилизируется, считают российские ученые. Как сообщает РИА-Новости, по словам заместителя директора Института океанологии РАН Петра Завьялова, процессы высыхания замедляются. С 1960-х годов из-за отбора на орошение стока, впадающего в него рек Сырдарьи и Амударьи площадь водного зеркала Арала сократилась в 4 раза, а объем воды – в 10 раз. При этом резко повысилась соленость воды, и сейчас этот водоем относится к категории ультрагалинных. Само море сейчас состоит из трех изолированных бассейнов – отделенного дамбой и относительно благополучного северного Малого Арала, и состоящего из двух частей Большого Арала. «Анализ показывает, что море в настоящее время подошло близко к равновесию, поскольку его зеркало столь уменьшилось, что испарение уменьшилось тоже, что даже не очень значительные остаточные речные стоки, а также подземный сток позволяют балансировать море», – сказал Завьялов. Несмотря на крайне высокую соленость воды, в Аральском море сформировалась своя экосистема. «Экосистема Арала является весьма специфической, но живой», – сказал ученый. В частности, в ходе экспедиции Института океанологии было обнаружено 40 видов фитопланктона, большая масса зоопланктона, представленного в основном единственным видом – рачком Artemia parthenogenetica. Вместе с тем ученый отметил, что в истории Аральского моря – это не первый случай катастрофического высыхания. Арал высыхал около 2 тысяч лет назад, в эпоху средневековья, 400-500 лет назад море приходило в такое же состояние, что и сегодня. «Поэтому мы говорим осторожно – высыхание Аральского моря связано как с антропогенным фактором, так и с естественными климатическими изменениями», – добавил ученый. (kapital.kz)

#### В ЕЭП ИССЛЕДУЮТ ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГАСТАРБАЙТЕРОВ

В течение ближайших пяти месяцев Всемирный банк (ВБ) и Евразийский банк развития (ЕАБР) совместно реализуют исследование на тему «Мобильность пенсий в процессах трудовой миграции стран ЕвразЭС». Об этом деловому порталу Kapital.kz сообщили в пресс-службе ЕАБР. Соответствующая договоренность достигнута на прошлой неделе в результате переговоров между директором и постоянным представителем ВБ в России Михаилом Рутковским и директором центра интеграционных исследований (ЦИИ) ЕАБР Евгением Винокуровым. В настоящее время подходы к пенсионному обеспечению иностранной рабочей силы в странах региона различны, а механизмы формирования пенсий при международной трудовой миграции не отработаны. Обеспечение мобильности пенсий должно стать неотъемлемой частью свободы передвижения рабочей силы в рамках формируемого единого рынка труда ЕЭП. Обеспечение мобильности пенсий рассматривается как важная часть согласованной социальной политики. Особую значимость эта тема приобретает при обсуждении членства Кыргызстана и Таджикистана в ЕЭП, говорится в сообщении банка. В ходе исследования будет проведен комплексный анализ соответствующего мирового опыта и практики пенсионного обеспечения трудовых мигрантов на территории стран-членов Евразийского экономического сообщества. Совместная работа над текстом доклада будет завершена в ноябре. Ожидается, что в него будут включены выработанные по результатам исследования эксперты ВБ и ЕАБР выводы и рекомендации для профильных национальных и межгосударственных структур. (kapital.kz)

#### ПОТЕНЦИАЛЬНЫМ ИНВЕСТОРАМ «КЕГОК» НУЖНО БОЛЬШЕ ИНФОРМАЦИИ

Второй участник программы «Народное IPO» компания «КЕГОК» должна предоставить максимум информации для своих потенциальных акционеров, прежде чем выходить на биржу. Независимый аналитик Дамир Сейсебаев считает, что если ее бумаги разместить сейчас, то могли бы возникнуть проблемы с продажами. С другой стороны, «КЕГОК» мог бы перетянуть часть инвесторов компании «КазТрансОйл». «Как новый участник программы, «КЕГОК» может перетянуть на себя часть инвесторов, которые сидят в КТО. Но я не думаю, что повально», – сказал он. Собеседник не исключает, что это стало одной из причин переноса даты размещения бумаг. «Вполне возможно. Исходя из списка компаний, которые планируется вывести на «Народное IPO», я вижу – самые интересные бумаги у КТО. А все остальное так себе», – отметил он, отвечая на вопрос корреспондента. Аналитик уверен, что на сегодняшний день у будущих акционеров системного оператора единой электроэнергетической системы Казахстана мало информации о компании. «Много вопросов, требующих прояснения. Так как текущая фундаментальная характеристика уступает КТО, надо дать инвесторам больше информации. Но это текущий момент. После выхода IPO все может измениться», – сказал финансист. Напомним, ранее прием заявок на покупку акций компании «КЕГОК» планировалось провести с 13 мая по 11 июня. Однако сроки были передвинуты на неопределенное время. По словам главного менеджера отдела по связям с общественностью компании Марата Мухамедалиева, все необходимые внутренние корпоративные процедуры завершены. О сроках выхода «КЕГОК» на «Народное IPO» будет объявлено после принятия соответствующего постановления правительства. АО «КЕГОК» – системный оператор единой электроэнергетической системы Казахстана. Является связующим звеном между электростанциями и крупными потребителями электроэнергии. Связь между ними обеспечивает с помощью своих линий электропередачи общей протяженностью 24 тыс. 500 километров – через 76 опорных подстанций. (kapital.kz)

# Интеллектуальная собственность в ВТО

Айнур Касенова

**В**опросы уровня защиты интеллектуальной собственности (ИС) являются одними из наиболее важных при оценке инвестиционной привлекательности страны. А привлечение иностранных инвесторов сегодня – один из приоритетов Казахстана, считает Юрий Болотов, партнер юридической компании BMF Group.

Данная тематика особо обсуждается в преддверии вступления Казахстана во Всемирную торговую организацию. Так как при вступлении в ВТО страна должна подписать Соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТРИПС), которое является наиболее универсальным международным договором в сфере ИС. Оно охватывает основные объекты ИС, направлено на урегулиро-

вание, прежде всего, торговых аспектов и обязательно для исполнения всеми странами-членами ВТО. По мнению Натальи Карповой, доктора экономических наук, опубликованному, издательством «Креативная Экономика», если говорить об экономически развитых странах, то участие в ВТО дает им прямые выгоды.

Так, ТРИПС снимает многие барьеры и способствует проникновению товаров и услуг крупнейших производителей интеллектуальной собственности на рынки других стран-участниц ВТО. Выполнение основного требования соглашения (усиление контроля за соблюдением прав ИС) укрепляет позиции поставщиков ИС в развивающихся странах, в первую очередь это касается США. Американские компании являются крупнейшими в мире поставщиками ИС: объектов авторского

права и смежных прав, программных продуктов, кинофильмов, музыкальных записей, компьютерных игр и т.д.

С другой стороны, многие развивающиеся страны, по замечанию г-жи Карповой, рассматривающие себя в основном в качестве потребителей интеллектуальной собственности, считают, что принятие таких мер ограничивает бедным странам доступ к новым продуктам и технологиям и тем самым замедляет их дальнейшее развитие.

Недостаток усиления мер по защите патентов, авторских прав и других подобных прав заключается в том, что правообладатели получают рыночную власть, а это влечет за собой повышение цен выше предельных издержек производства, на весь срок действия защиты. Для небольших развивающихся стран с недостаточным изобретательским и творческим по-

тенциалом высокая степень защиты прав интеллектуальной собственности приводит к передаче ренты иностранным патентообладателям.

Кроме того, выполнение требований ТРИПС ставит перед развивающимися странами проблемы институционального и финансового характера. Так, по оценке Всемирного банка, затраты Мексики на изменение законов о защите интеллектуальной собственности составили \$30 млн. Для многих бедных стран подобные затраты приводят к значительному увеличению нагрузки на бюджет и к уменьшению финансирования других приоритетных областей развития.

В то же время г-жа Карпова подчеркнула, что усиление защиты прав ИС будет способствовать развитию творческих отраслей в развивающихся странах, увеличению объемов торговли, привлечению прямых иностранных инвестиций и стимулированию передаче технологий, то есть в целом окажет положительное влияние. Однако это относится, скорее, к странам со средним доходом, чем с низким.

Опыт других стран показал, что сильная защита прав интеллектуальной собственности при условии улучшения инвестиционного климата в целом положительно сказывается на развитии местного производства и привлекает иностранные инвестиции.

SIMPLY CLEVER
ŠKODA

Абсолютно новый ŠKODA Rapid  
Просто выбери Его

Часть, выбирая для себя автомобиль, приходится отказываться от одного в пользу другого. Мы доверяем надежным технологиям, но, в то же время, хотим чего-то нового и совершенного. Нам хочется комфорта, но он стоит дорого. Нам нужна вместительность, но она влечет за собой большие размеры, и тогда наш автомобиль уже не будет компактным и легким в управлении. Есть много «НО», которые мешали нам выбирать. Но это больше не проблема. Абсолютно новый ŠKODA Rapid – это уникальное решение. Он готов удовлетворить все Ваши пожелания, не требуя компромиссов. Отказываться больше не нужно. Просто выбери Его.

АСТАНА: ТЦ "Auto city"(Гарант-2), пр. Богенбай батыра, 73/1  
тел.: (7172) 22-69-58, 22-69-66  
АЛМАТЫ: ул. Майлина, 240 А, тел.: (727) 2-555-777, 2-579-777  
<http://skoda-auto.kz> | <http://bipek.kz>

АЗИЯАВТО
БИПЭК АВТО







# Гидо Херц: «Казахстанский экспорт в Германию превышает импорт почти в два раза»

Айнур Касенова (Алматы – Астана)

**Д**еловой еженедельник «Капитал.kz» начал публикацию серии интервью с руководителями дипломатических миссий, представленных в Казахстане

На протяжении уже более 20 лет Федеративная Республика Германия и Республика Казахстан поддерживают тесные отношения по всем направлениям. В области экономики это прослеживается особенно четко. Казахстан является для Германии важным торговым партнером в центральном азиатском регионе. Объем торговли наших стран составил в прошлом году, согласно немецкой статистике, 6 млрд евро.

Отметим, что Германия занимает четвертое место среди стран-импортеров Казахстана и одиннадцатое место среди основных покупателей казахстанской продукции. В РК работают более 200 немецких компаний. Важнейшие инвестиции размещены в сферах строительных материалов и оптовой торговли.

В этом номере делового еженедельника «Капитал.kz» Гидо Херц, посол ФРГ в Казахстане, рассказал о двусторонних отношениях и о перспективах их развития.

**– Каковы ваши прогнозы развития двусторонних отношений?**

– Торговые связи между Германией и Казахстаном отличаются своей интенсивностью на протяжении долгих лет, благодаря взаимодополняющим экономикам. Казахстан преимущественно является экспортёром природных ресурсов, а Германия в свою очередь предлагает высокие технологии.

Также мне известно о попытках Казахстана отойти от сырьевой направленности. В экономике существует такое явление как проклятие ресурсов или парадокс изобилия. Это связано с тем, что страны, обладающие значительными природными ресурсами, как зачастую полагают, менее



экономически развиты, нежели страны с небольшими запасами или с запасами, которые отсутствуют вовсе. К примеру, многие страны Западной Африки столкнулись с данной проблемой. Однако этот риск был вовремя распознан Казахстаном. В данный момент можно наблюдать за большими стремлениями страны к диверсификации структуры экономики. И именно в этих действиях западные промышленные страны являются подходящим партнером. Я скажу без ложного чувства скромности, Германия в их числе.

**– Каков объем товарооборота между двумя странами?**

– Между цифрами статистических агентств Германии и Казахстана есть значительные различия. Если сослаться на казахстанские данные, товарооборот между нашими странами составляет \$4,1 млрд. Тогда как немецкая статистика говорит о 6 млрд евро (прим. ред. – \$8 млрд). Причина в том, что Казахстан не учитывает экспорт, предназначенный для Германии, проходящий через третьи страны, а также немецкие компании, зарегистрированные в других европейских странах.

К примеру, львиная доля экспорта в Нидерланды приходится на Германию. Если отталкиваться от 6 млрд евро, вырисовывается интересная картина. А именно – большой торговый избыток в пользу Казахстана. Такой сценарий необычен в немецкой внешней торговле. Традиционно Германия экспортирует больше, нежели импортирует. Казахский экспорт в ФРГ составляет 4 млрд евро, тогда как импорт – два раза меньше.

**– Как вы оцениваете инвестиционный климат в Республике Казахстан?**

– Представители немецких бизнес-кругов отмечают сложности в получении разрешения на работу.

В первую очередь это бюрократические проволочки, замедляющие процесс. Причина тому – отсутствие единых стандартов в различных региональных администрациях.

Затем возникает вопрос квотирования при ввозе на работу иностранных специалистов. В этой связи дискуссия между зарубежными инвесторами и местными учреждениями не прекращается. В некоторых случаях посольство вмешивается в переговоры.

Мне хотелось бы отметить гибкость Казахстана как партнера. К примеру, в апреле этого года Министерство иностранных дел РК пригласило руководителей дипломатических миссий и представителей предпринимательства для обсуждения текущих проблем. Инвесторам и посольствам предложили составить письменно офици-

альное обращение. Данный документ был уже направлен в соответствующие органы на рассмотрение. Сейчас мы ожидаем действий с казахстанской стороны.

Также другой немаловажной проблемой является вопрос местного содержания. По правилам, определенный процент составляющих товара, произведенного иностранной компанией, должен быть сделан в Казахстане. Это довольно сложно реализовать, так как казахстанский рынок не может предложить составные детали, соответствующие стандартам многих немецких компаний. Чем технология производства выше, тем сложнее обеспечить местное содержание в продукции.

Стремление Казахстана к привлечению высокотехнологичных производств является оправданным. Тем не менее вышеперечисленные проблемы значительно усложняют работу инвесторов.

Создание производства в Казахстане представляется единственным ответом на вопрос местного содержания.

И самый оптимальный путь – это обучение казахстанских кадров высоким технологиями. Таким образом инвестор устраняет проблему квотирования.

В целом, хотелось бы отметить прогрессивный подход к работе с иностранными инвесторами со стороны властей республиканского уровня. Тогда как региональные исполнительные власти, к сожалению, зачастую не готовы работать с зарубежными партнерами. Однако всякое молодое государство сталкивается с подобными сложностями, которые усугубляются за счет обширности территории страны.

**– В каких отраслях казахстанской экономики немецкие инвесторы наиболее заинтересованы?**

– Для немецких поставщиков наибольший интерес вызывает нефтяной сектор. Мы не занимаемся добычей сырья, а производим технику для разработки месторождений. В данной деятельности наиболее представлен немецкий малый и средний бизнес. Кроме того, немецкие компании представлены в индустрии строительства, химии, промышленного газа и торговли.

## НОВОСТИ НЕДЕЛИ

### КАЗАХСТАН

**В 2013 ГОДУ СВЫШЕ 7 ТЫС. ВОЕННЫХ ПОЛУЧАТ ЖИЛЬЕ**

В настоящее время жилищный фонд Министерства обороны Республики Казахстан составляет около 20 тыс. квартир в жилых домах и комнат в общежитиях. В 2013 году планируется обеспечить жильем более 7 тыс. военнослужащих. В 2014 году темпы обеспечения жильем будут увеличены: ключи получат почти 10 тыс. военнослужащих. Вопросы обеспечения жильем военнослужащих обсуждались в ходе выездного заседания социального совета при фракции Народной демократической партии «Фур Отан» в мажилисе парламента. Делегацию Совета возглавила ее председатель Айткуль Самакова. Принципы обеспечения жильем военнослужащих изменились с принятием Закона «О воинской службе и статусе военнослужащих». Закон изменил порядок обеспечения жильем и принцип приватизации. Для военнослужащих, имеющих выслугу на 1 января 2013 года менее 10 лет, предусмотрена выплата компенсации за наем жилья до момента обеспечения служебным жильем. В настоящее время процедура получения компенсации за аренду упрощена, и для оформления права на получение компенсации требуется всего три документа. Министерством обороны разработана концепция обеспечения жильем военнослужащих и членов их семей. На основе этой концепции разрабатывается программа обеспечения военнослужащих жильем, которая предусматривает строительство домов и общежитий в воинских гарнизонах, закрытых и обособленных военных городках. (kapital.kz)

**ЗА ДОЛГИ ПО КОММУНАЛЬНЫМ УСЛУГАМ ГРОЗИТ АРЕСТ**

Судебные исполнители в Костане решили жестче бороться с теми, кто имеет большую задолженность по коммунальным услугам. Теперь должников будут сажать за решетку на несколько суток, сообщает информационная служба kp.kz. 10 дней в изоляторе уже провели порядка 50 человек. Еще столько же жителей города ожидают решения суда. Коммунальщики пытались взыскать долги у населения самостоятельно. Выписывали уведомления и предупреждения, звонили неплательщикам. Однако долги населения превысили 500 млн тенге. Большая часть из этой суммы – за теплоэнергию. Когда судосполнители взяли дело в свои руки, они сразу отправили злостных неплательщиков на 10 дней в изолятор временного содержания. На данный момент в производстве находится более 5 тыс. исполнительных дел по взысканию коммунальных платежей на сумму свыше 300 млн тенге. За 1 квартал текущего года к административной ответственности было привлечено 245 должников. (kapital.kz)

**В КАРАГАНДЕ В МАЕ АРЕНДА КВАРТИР ПОДЕШЕВЕЛА НА 3,4%**

По информации специалистов аналитической службы kp.kz, в мае 2013 года на рынке аренды жилья Караганды отмечается сокращение объема предложения на 22% (-293 объекта). Объем анализируемой базы составил 1042 объекта, 12% из которых занимают комнаты – 121 единица. Средняя ставка найма квартир составила 1317 тенге за квадратный метр, для комнат – 695 тенге. Снижение стоимости «квадрата» жилищной площади отмечается в районах Майкудук (на 5%) и Пришахтинск (на 4%). Рост арендной ставки на жилье зафиксирован в районе Михайловка на 4%. Съем однокомнатных квартир в среднем подешевел на 4% за «квадрат», а съем комнат – на 10%. В целом по городу средняя ставка найма в мае снизилась на 3,4%. Наиболее выгодным, с точки зрения получения дохода, считаются двух- и трехкомнатные квартиры преимущественно расположенные в районе Михайловка. Самая высокая арендная ставка на единицу жилищной площади отмечается в том же районе. В следующем периоде аналитики прогнозируют стабильность средней арендной ставки на карагандинские квартиры. (kapital.kz)

**В АСТАНЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ЗАДОЛЖАЛИ СВЫШЕ 176 МЛН ТЕНГЕ ЗА ВОДУ**

В столичном водоканале продолжается работа по взысканию задолженностей с неплательщиков. Общая дебиторская задолженность за водоканализационные услуги на середину июня составила 176,7 млн тенге. Об этом сообщили в пресс-службе ГКП «Астана су арнасы». Задолженность физических лиц составила 65,4 млн тенге, предприятий и организаций города – 109,6 млн тенге, бюджетных организаций – 1,7 млн тенге. В судебные органы по физическим лицам подано 182 исковых заявления на сумму 11,2 млн тенге. По юридическим лицам – 87 исковых заявлений на сумму 71,7 млн тенге, из которых оплатили 5,3 млн тенге. Коммунальные бригады отключают потребителей от системы центрального водоснабжения, имеющих задолженность более 3 месяцев, после предварительного предупреждения. В порядке досудебного урегулирования было составлено по физическим лицам и разнесено 16 тыс. 691 предупреждение, на общую сумму долга 64,6 млн тенге. По ним оплачено 17,2 млн тенге. По юридическим лицам разнесено 283 предупреждения на сумму 93 млн тенге, из них 113 организаций оплатили имеющиеся долги на сумму 12,2 млн тенге. После погашения задолженности, потребителям в полном объеме возобновляется доступ к услугам ГКП «Астана су арнасы». Учитывая большое количество должников, созданы дополнительные бригады по отключению дебиторов от системы водоснабжения и канализации. (kapital.kz)

# Михала Маркуссен: «Нынешняя европейская институциональная форма доказала свою неустойчивость»

Айнур Касенова (Алматы – Варшава)

**О**перспективах экономического развития стран еврозоны, а также о мировых и локальных интеграционных процессах в интервью деловому еженедельнику «Капитал.kz» рассказала Михала Маркуссен, генеральный директор по экономическим анализам французской компании Société Générale Corporate and Investment Banking.

**– Г-жа Маркуссен, как сейчас обстоят дела в зоне евро?**

– Бесспорно, зона евро переживает трудные моменты. Европе предстоит преодолеть множество препятствий. ЕС уже прибег ко многим структурным изменениям. Тем не менее, я считаю, что этого недостаточно. Необходимо в первую очередь усилить евроинтеграцию, так как валютное единство без банковского и бюджетного объединения существовать не может. Большая разница между американским и европейским подходами к решению экономического кризиса состоит в том, что США располагают одним Центробанком, одной Федеральной корпорацией по страхованию вкладов (прим. авт. – FDIC – федеральное агентство, созданное для страхования депозитных вкладов, размещенных на счетах в банках, входящих в Федеральную резервную систему) и одним рынком облигаций. Тогда как европейская структура отличается своей раздробленностью. Данная институциональная форма доказала свою неустойчивость. Когда сталкиваешься с подобной проблемой, существует два решения: либо создать более интегрированную систему, либо перейти к совершенно другой модели. По моему мнению, первый вариант наиболее оптимальный. Зона евро оправдала свое существование. Нам следует лишь использовать первый вариант и поработать над интеграцией.

**– Каковы, по вашему мнению, перспективы экономического развития в Европе?**

– По моему мнению, Восточная Европа предоставляет возможности для экономического роста. Польша тому яркий пример. Страна выработала стратегию развития своей инфраструктуры. Реализация последовала во многом благодаря эффективному использованию средств, выделенных Европейским союзом (ЕС). Тем не менее каждая страновая экономика зависит от международной финансовой системы. К примеру, на данный момент прогнозы валютной политики США приносят неустойчивость.

**– Истоки Европейского союза исходят из экономического сотрудничества между шестью странами. Что вы думаете об интеграции Казахстана, России и Беларуси в Таможенный союз (ТС)?**

– По моему мнению, всякие шаги к интеграции и объединению позитивны. Тем не менее следует оставаться критичными по отношению к форме организации и поставленным целям. В целом, я отмечаю позитивную динамику сотрудничества в данном регионе.



**– Считаете ли вы, что вступление Казахстана во Всемирную торговую организацию (ВТО) улучшит инвестиционный климат в стране?**

– Несомненно, в любом государстве, вступающем в торговые отношения с другими странами мира, экономические показатели улучшаются. Это связано со многими элементами, а инвестиции являются одним из них. Установление торговых связей в мировом экономическом сообществе способствует обмену передовым опытом

и технологиями. Следует отметить, что в странах, экономически зависящих от природных ресурсов, интеграция подобных глобальных организаций является вызовом. Так, государство должно суметь улучшить экономическое состояние в такие моменты, избежав установления двух параллельных экономик в стране путем диверсификации. Также привлекательность страны повышает политическая стабильность. А вступление в ВТО только повысит авторитет Казахстана в мире.

**– В Казахстане в рамках реформы пенсионной системы будет создан Единый национальный пенсионный фонд (ЕНПФ). Какой вам представляется «идеальная» пенсионная система?**

– Пенсионная система – щепетильный и сложный вопрос в любой стране. По моему мнению, идеальной представляется та, что сумеет предложить населению два варианта. А именно, один – управляемый государством, и другой – управляемый частными финансовыми структурами. Конечно же, в первом случае присутствует сильная зависимость от рисков в экономике, в то же время рыночные риски вряд ли затронут систему. Частная пенсионная накопительная система и традиционная являются по сути взаимодополняющими. В любом случае следует уделить большое внимание параметрам пенсионной системы. Во многих европейских странах, и во Франции в том числе, параметры между уровнями системы и вкладов, а также продолжительности пенсионного возраста меняются. При такой реформе как в Казахстане, у общественности почти всегда возникает вопрос: «Имеет ли право государство распоряжаться моими накоплениями?». Как аналитик, я бы ответила «нет». Но в каждом отдельном случае есть много нюансов, которые стоит учитывать, прежде чем позиционировать себя. Представьте себе ситуацию, в которой то или иное государство вынуждено брать в долг у зарубежных инвесторов на невыгодных условиях. В подобной ситуации ЕНПФ – хорошая идея.

**90 000 казахстанцев каждый день смотрят погоду в городах Казахстана на Gismeteo.kz**

**gismeteo.kz** прогноз погоды





















CHIC ON THE BRIDGE - SHANGHAI  
Продажа осуществляется исключительно в магазинах "Луи Вюиттон".  
Тел.: +7 727 330 3999 [louisvuitton.com](http://louisvuitton.com)

LOUIS VUITTON